

活水源流随处满，东风花柳逐时新

“国培计划（2018）”河北省乡村中小学教师（开平区小学数学）送教下乡培训项目第五次集中培训纪实暨结业典礼

2019年5月7日9日，“国培计划（2018）”河北省乡村中小学教师（开平区小学数学）送教下乡培训项目进入了第五次集中培训。

通过几次集中培训的专家讲座专业引领，观摩我区青年教师的诊断课，学员分小组备课、聊课、讲课、辩课、思课、总结；分工作坊进行交流课展示，集体观摩，由名师组成的指导团队对工作坊进行了分组指导，最后推选出了四名学员参加了区成果展示汇报课，并与指导教师进行了同课异构。

5月7日，全体参加培训的小学数学教师齐聚第一实验小学录播教室。上午，进行展示汇报课、同课异构的学员是唐钱楼小学的杨艳丽老师和贾庵子小学的张丽芳老师，指导教师是开平小学的马向葵主任和唐马路小学刘琪老师，授课内容分别是三年级的《认识小数》、四年级的《烙饼问题》。杨艳丽老师和张丽芳老师虽然年轻，从教时间也不长，但在课上却从容镇定、思路清晰。马向葵主任和刘琪老师更是平易近人、游刃有余，一节课下来，学生都恋恋不舍。



下午，进行展示汇报课、同课异构的学员是第二实验小学的何惠娟老师，指导教师是唐马路小学的孙雪静主任，执教内容是五年级的《折线统计图》。何惠

娟老师是一名经验丰富的老师，课堂处理细节到位。孙雪静主任的课堂用语言简意赅，敬业精神更是让人佩服！

5月9日上午，进行展示汇报课、同课异构的学员是五里屯小学的孙娜老师，指导教师是税钢小学的王杨副校长，执教内容是三年级的《年月日》。孙娜老师也是一位年轻教师，敏而好学，稳重踏实。王杨副校长的教态和蔼可亲，评价语言更是给了学生激励和熏陶，真正做到了润物细无声。



展示汇报课、名师同课异构结束后，全体学员分坊分组进行了研讨交流。第一个环节：组内学员先进行了区展示课评价表的填写，针对听课内容指出授课教师的优点、需要改进的地方和改进措施。第二个环节，根据自己填写的表格进行组内研讨交流，组长填写中心发言人记录单。第三个环节，每个小组派出一名代表进行坊内交流讨论。



下午，全体参训学员来到二十三中学电教馆，八名学员进行了微课展示。分别是唐钱楼小学杨艳丽老师的《认识小数》，大丰谷小学徐秋萍老师的《年月日》，安各庄小学赵丽芳老师的《三角形的分类》，荆各庄小学胡凤荣老师的《分数的初步认识》，大柳树小学王慧鑫老师的《长方形、正方形面积的计算》，陡电小学方惠老师的《有余数除法》，康各庄小学张丽老师的《平均数》和五里屯小学孙娜老师的《年月日》。



5月9日由我区教研训中心承培的“国培计划（2018）”—河北省乡村中小学教师（小学数学）送教下乡培训项目线下研修活动圆满结束了。下午3点，我们在唐山市第二十三中学电教馆举行了结业典礼。



参加结业典礼的有：开平区教研训中心副主任尹瑞新同志，开平区教师进修学校主任王玮同志，还有参加本次培训的100名小学数学教师。开平区教师进修学校副校长陈山同志主持了会议。



首先，学员代表第二实验小学何惠娟老师进行了发言。

“线上+线下”研修模式，两条学习主线同时进行，相互支持和补充，使教师们的师德修养、专业知识和教学技能各个方面都得到了提升，获益匪浅。通过组内，校内，坊内的自主备课、研课磨课、互动交流、评课议课、名师导课等多种形式，着重研究课堂教学，增强教师的课程意识，进一步提高了教师的课堂教学能力。通过此次送教下乡培训活动，参训教师尤其是年青的数学教师受到了历练，自身素质得到很大程度的提高；同时也搭建了校际间交流的桥梁，促进了校际联动，优质教育资源的共享。



结业典礼第二项议程，为参加本次培训活动实践课获奖的学员颁发荣誉证书。

获得一等奖的学员是：唐钱楼小学的杨艳丽老师，贾庵子小学的张立芳老师，第二实验小学的何惠娟老师，五里屯小学的孙娜老师。



获得二等奖的学员是：大丰谷小学的徐秋萍老师，安各庄小学的赵丽芳老师，荆各庄小学的胡凤荣老师，大柳树小学的王慧鑫老师，陡电小学的方惠老师，康各庄小学的张丽老师。



获得三等奖的学员是：开平小学的郑柳青老师，西尚庄小学的周佳慧老师，孩儿屯小学刘晨霞老师，唐马路小学的王爽老师，第一实验小学的汪淇老师，东关小学的甄雅旭老师，税钢小学张秀老师。



最后，开平区教研训中心副主任尹瑞新同志进行了重要讲话。

本次培训时间长，强度大，共组织了 10 天的集中培训学习。在整个培训过程中，学员们认真学习做笔记，刻苦钻研讲座内容，以小组为单位通过微信群积

极交流、研讨、反思、改进。通过 5 天半的理论研修和 4 天半的实践研课，切实提升了学员们的专业理论水平和智慧课堂实施过程中的课堂教学水平、教学研究的能力。



本次培训活动虽然结束了，但是我们自身的学习并未停止，希望老师们以这次培训活动作为一个新的起点，要更加积极、主动地参与到其他的培训学习中，不断充实自我，完善自我，提升自我。也希望老师们将本次培训所学融入到在今后的教学工作中，在所在学校、全区范围内发挥示范辐射作用。今天的结业典礼既是对集中培训和研修实践活动的总结，也是老师们重新回到教学工作岗位，开始一个新征程的起点。

“国培项目”的实施，为开平区教育事业的发展提供了良好的契机。希望老师们认真学习先进教育观念和方法，进一步提升教学水平，为推动全区教育发展，创建教育强区，打造教育新高地再立新功。

开平区教研训中心

2019 年 5 月 10 日